

MAGYAR Bányászlap



Az egyedüli magyar bányászlap az Egyesült Államokban
136 East 17th Street

The only Hungarian Miners' Journal in the United States
New York, N. Y.

THE HUNGARIAN IN THIS COUNTRY

Under the headline "The Slav in this Country" the United Mine Workers Journal prints the following article:

It is unfortunate that among those who are listed as alien enemies there are so many subjects of the Austrian monarchy who, because of race and true patriotism, are entirely out of sympathy with the aims and objects of the Germanic races, and who fully recognize that their interest as individuals and as representatives of a race, are entirely with the cause of America and her allies. We speak, of course, of the Slavs, the natives of provinces seized by Austria by right of overwhelming military power and held over the protests of the liberty-loving natives.

Working in the coal mines of this country are many thousands men who have migrated from Austrian Slavonic provinces to this country, and the chief reason why they left their native homes is the fact of the hateful, tyrannical domination by the foreign power over their beloved states. Many of these men are full citizens of our country, and we have reasons to affirm that a large percentage of them—as great at least as any other foreign nationality in the country—have voluntarily enlisted in the army and the navy. Others among them, the majority possibly, have not become full citizens of this country. Whether because they believed that the declaration of intention to become citizens was all that is required, or because of carelessness, or that they have not lived in this country the time required to become full citizens, the fact remains that many of these men who left their homes to escape German domination are listed now as

subjects of the Austrian king with whom we are at war.

We recognize the necessity that the government must take steps to guard against enemy alien plotters within this country; it is our belief that fewer such will be found among the Bohemians and other such Slavonic immigrants in this country, especially among those working in mines, mills and factories, than among any other class of foreigners within our borders; this in spite of the fact that they must be listed as alien enemies.

We do not reprint this article with the intentions to criticise its contents or doubt the correctness of the statements, for we agree with the article, except one statement. And on this statement we wish to make a few brief remarks.

In the last paragraph of the article the author says that the Bohemians and other Slavs migrated from Austria are the most loyal foreigners to be found within the borders of the United States. This is the statement we do not agree with.

We do not in the least wish to doubt the loyalty of these people, but merely desire to state that the Hungarians are as loyal to the Stars and Stripes as the Bohemians or Slavs. This is not only our opinion, but it is the opinion of many coal companies who are employing Hungarian miners and laborers.

The Hungarians of this Country have also realized the fact, that their interests are identical with those of the United States in this present war. But laying aside all opinions, the cold facts prove that the Hungarian miners are also well performing their share, are doing everything in their power to help Uncle Sam, where they found shelter, work and liberty.

FIGYELMETTETÉS.

New York város sorozási igazgatója a következő felhívást teszi közé azokhoz az emberekhez, akik 1917 június 5-én 21 és 31 év életkor között voltak.

Ha eddig még nem regisztrált vagy nem adta be a kérdőívet (Questionnaire) akkor tegye azt meg azonnal.

Ha ön tudja, hogy ezt a köteleességet rokona vagy barátja elmulasztotta, nagy szolgálatot fog neki tenni, ha ebben a tekintetben való kötelezettségére figyelmeztetni fogja. Ha beteg, vagy nincs otthon, értesítse a Local Boardját az 9. nevében.

Azok, akik elmulasztják a sorozási törvények fentebbi részeinek teljesítését, azokra névbe a mulasztás szigorú következményekkel fog járni.

Testvéreim beszéljünk.

Zsalugáteres ház.

Minek bolondítuk mi saját magunkat, magyar testvéreim?! Hiszen amíg bolondulni akarunk, addig bolondítanak eleget bennünket azok, akik vezetnek ezer ezrenél öla az orrunknál fogva.

Néhány hét előtt lapszámban ezen helyen írta Amerika egyik legjobb magyar újságírója, hogy el kell tenni a magyar földet a magyar urakról, — de az igazat, a szomorú, a meztelen, a csunya valóságot szegyelte megírni. Pedig ő tudja legjobban, hogy ebben a lapban őszi óta várunk.

Azt írta benne az újságíró bájtárs, hogy "elhagytuk a hazát, a zsalugáteres hazát, meg a földet!".....

Pedig dehogy hagytuk mi ott a zsalugátert! Dehogy volt nekünk zsalugáteres házunk a magyar hazában!

Csak a magyar írók meg újságírók regényeiben mosolyognak ránk azok a bizonyos zsalugáterek, amik az elégedettségét, a barátságos ott-hont és a jölettel jelentik a messziről nézőnek.

A magyar falvakban nincsen zsalugáter! A magyar falvak hazában ne keressünk gondatlan és barátságos ott-hont, ne keressünk elégedett és vidám népet, mert azt nem találjuk! Tudjuk ezt mindnyáján, magyar testvéreim.

A szegénységet, a nyomorúságot, a földhöz-ragottságot hagytuk mi ott, a — zsupfedeles hazát!

Azt bizony, a zsupfedelet és nem a zsalugátert! Akik vissza megyünk, azok ne ámituk magunkat zöld zsalugáterrel, azokat ne vakítson el az a mélyeség szeretet, amivel az elhagyott szülőföld után vágyakozunk; nyúl szemmel nézzünk be a rettenetes valóság pusztá szegénységébe, és — cseréljük ki majd a zsupfedelet a zsalugáterrel.

Szedjük majd le a kantélyok búzke ablakáról a zsalukat, a rakjuk a magyar munkás nyomorúságos viskójára. Szedjük le a paloták tetelét, s rakjuk magunk fölé az evőretek zsup-meg-zsindelyfedél helyett.

Essünk neki a nagyuri házak nagy számú terméke és adjunk belőle egy-egy szóbát az egy lyukból, meg kellyukból álló magyar munkás-háznak.

Az elhagyott földmáz padolatu zugok helyett építsünk embereknek, önéreles és felnyúl-szemű embereknek való lakhelyeket, mert ha úgy akarjuk, lesz amiből teljék.

Van otthon gazdaság elegendő! Hogy ez nem a miénk? Ki mondhatja? Ki adta másoknak? Ki adta a mai tulajdonosoknak?!

Csak úgy elvették tőlünk. Elvették és szolgajáromba hajtottak bennünket, mert hagytuk magunkat.

De ha nem hagyjuk majd? Ha azt mondjuk, hogy ez ura a fakó, nem szántunk az urnak? Ha azt mondjuk, hogy ez föld a miénk, akik rajta élünk, nem a tiétek, akik Párizsban dözsöltek?!

Ki mondja majd, hogy nincs igazunk, hogy nem merjük elvenni? Ki védelmezi majd őket a nép haragja ellen?

A csendőrség? A katonaság? De hát ki a csendőrség és ki a katonaság? Bizony csak ti vagytok, bizony csak mi vagyunk, szegény, fél-revezelett, szolgasorban tartott, rablónca fűzött szegény ember, testvéreim.

Hát mi majd nem védelmezzük őket, mi majd egy akaratlannal, egy célért küzdünk. A magunk céljáért. A földért. A munkának gyümölcseért, s nem a munkadíjért. A zsalugáteres házért, a nem a zsupfedeles menedék zugokért, ahonnan most a rákoskat is kihúzzák a szegény ember feje alól.

Hogy ez csak álomnak szép és csak álomban van meg? Miért nem ráloság? Mert még nem akartuk. Mert még nem értlettük meg azt a végtelen nagy igazságot, hogy az élethez és az élet javaihoz egyenlő jogunk van azokkal az emberekkel, akiket ostonaságunkban királyoknak, meg grókoknak tettünk meg a fejünk fölé.

De hát ehhez első sorban is tisztán kell látnunk. Magunkat is, meg a helyzetünket is. Nem szabad aranyunk nézni a futóhomokon, csak épen mert sárba, a nem szabad zöld zsalugáternek képzelnünk a mi szegény, szegénytelen szegény viskókat, azért, mert a szülőföld talaján van.

Mert ha tovább is beérjük a szegény-szagu oduinkkal, akkor ezután is abban fogunk élni.

Pedig annak nem szabad történni! Háborut kell hirdetnünk most is, meg a háboru után is, de nem a jó-akaratu, ugyancsak szolgajáromban sanyló szegény-ember társunk ellen, hanem az igazi átok, az igazi ellenségünk ellen.

Fel kell kelmi Európa legizált, járomba fogott, nyomorultjainak, s a vérükből termelt gazdaságából zsalugáteres, barátságos, igazi otthonokat kell építeni a dolgozó, a küzdő, a kincset termelő munkásoké gazdáinak, a munkásembereknek. Ezt a háborut kell vívniunk most napról-napra, s ha a szuronok meg gépfegyverek nem engedik a magyar elkeseredést, a magyar erőt napvilágra jutni, akkor ez a kizselem mi ránk vár!

HIMLER MÁRTON.

ÖRÖM ÉS BÁNAT

Az öröm és bánat ugy váltakozik az életünkben, sőt az életünk minden napjában, mint az eső meg a nap sugar. Akármilyen szép idő van, akármilyen kellemesen süt a nap, sohase tudjuk, hogy mikor szakad a fejünkre egy hirtelen jött zápor, ami aztán elrontja a sétánkat, a jó hangulatunkat, néha még tonkre teszi a jó időre számított ruhánkat is, vagy még betegséget is szerez.

Ugyanígy vagyunk az örömmel és bánattal is. Olyan fontos ez a két érzés az életünkben, olyan gyökéris és olyan változó, hogy talán nem fog ártani, ha gondolkodunk egy kicsit ezek felett.

Sok ember panaszkodik, hogy neki mennyi bánatot juttatott a sors. Sokan túrelmentlenül és elkeseredéssel fogadják a legkisebb kellemetlenséget is, mert nem gondolnak arra, hogy hiszen a bánat nem volna, nem lennének örömeink se, mert olyan csendesen folyna az életünk, hogy megcsóznánk a jó napokat, hogy már nem is tudnánk örülni semminek.

Nagyon sokszor hallunk panaszkot, különösen itt Amerikában, ilyenformán:

— Hej, amin én keresztem mentem itt Amerikában én nekem sohase volt szerencsém. Amiből ez hozzáfogtam, minden rosszul tört ki.

Sokan, ha hallják ezt a kifakadt, azt hiszik, hogy az illetőnek tényleg nincs szerencséje és tényleg sorra lögtatták át a sors csapásait. Vannak olyanok is, akik erre még erősebben felelnek:

— Az semmi, amin maga keresztül ment, mint a lányt, hogy az arca, mintha gyűszűvel valakit. Hízen ez elkereseti az egész házat.

— Ez a derék legény ám! Ebből jó férj lesz, nem morog mindig, nem akadékoskodik, hanem szépen, mosolyogva intéz el mindent.

Sokan nem is tudják fellogni, hogy milyen fontos az életben, hogy az ember ne adja magát oktatlan busulásnak. A jökdélyű embert a munkában is többre becsülik, mert hiszen jökdélyű jobban megy a munka is, a jökdélyű ember megbízhatóbb és jobban osztózkli a jökdével, elégedettségével a többieket is a munkára.

A jökdév, megelégedés nem csak jökdést ad az embernek, és környezetének, hanem hasznos is az, tényleges hasznát, szebbé és értékesebbé teszi a napokat és így az egész életet.

Hagyjunk hát fel a panaszok, testvérek. Ne busuljunk olyan dolgokon, amik elmultak és ugye tudunk segíteni rajtuk. Tartuk inkább meg az örömeiket. Ha összejövünk egymással, ne keseregjünk, hanem inkább azon legyünk, hogy nevelünk és másokat is megneveltsünk.

A jökdév az az életben, ami a levelesben a só. Ha pedig sótalan a leveles, bizony félrehúzzuk a szánkat és nem izlik. Ígykezünk hát azon, hogy ne gyűnk sótalan levess és ne éljünk keserű napokat.

Felejtjük el hamarosan a bánatot és szomorúságunkat. Ha le-

MAGYAR Bányászlap

(HUNGARIAN MINERS' JOURNAL)

136 East 17th Street, New York

Telephone: Stuyvesant 1964.

As egyedül magyar bányászlap az Egyesült Államokban

The Only Hungarian Miners Journal in the United States

Szerkesztő **HIMLER MARTON**

Editor **MARTIN HIMLER**

Előfizetési Ár:

Egyesült Államokban 1 évre \$1.50

Külföldre \$2.00

Megjelenik minden csütörtökön

Published Every Thursday

Subscription Rates:

In the United States \$1.50

Abroad \$2.00

Entered as Second Class Matter at the Post Office at New York, N. Y. Under the Act of March 3, 1879.

Munka, tisztesség, tanulás és Gesztetés! Én legyek a jelszavam, mert az egész bennünk előre a boldogság felé.

Work, honesty, education and cooperation! This should be my motto, for this helps us toward our success.

Az ausztriai szlávok Amerikában

A United Mine Workers Journal egy februári számában a következő cikk jelent meg:

Sajnálatos, hogy az ellenséges idegenek között sok olyan alattvalója van Ausztriának, akik fajuk és hazafiasságuk következtében teljesen ellenkeznek Németország céljával és szándékaival és akik teljesen tudatlanban vannak a ténylek, hogy egy személyi, mint faj ellenük megkívánják az Amerikával és Amerika szövetségével való összefartást. Természetesen itt csak azokról a szlávokról van szó, akik Ausztria által elfoglalt és éres katonai hatalmánál fogva máig is megtartott tartományokban születtek.

Ausztriának tulajdonképp szlávok által lakott tartományából nagyon sokan vándoroltak ki Amerikába és ezeknek egy nagy része dolgozik a szénbányákban. Sokan közülük amerikai polgárok lettek és van okunk azt mondani, hogy egy nagy százalékuk — legalább is egy olyan százalék, mint akármelyik más Amerikába vándorolt nemzetiségből — önkéntesen beálltak a hadseregbe vagy a tengerészekhez. Más részüket pedig, minden valószínűség szerint a nagyobb részüket nem lettek teljesen polgárok az országban. Talán azért, mert sokan azt hitték, hogy az első papir kivételre elegendő, talán azért, mert nem éltek ebben az országban elég hosszú ideig ahhoz, hogy polgárok legyenek, ami teljesen mellékes, de a tény marad, hogy nem lettek polgárokká, és sokan ezek közül az emberek közül, akik csak azért hagyják oda hazájukat, hogy megszabaduljanak a német uralomtól, mint az osztrák császár alattvalói szerepelnek a listán, akivel mi most háborúban vagyunk.

Mi elismerjük annak a szükségességét, hogy a kormány övintézkedéseket tegyen ellenséges idegen összeesküvés ellen. Azt hisszük, hogy sokkal kevesebb összekövét lehet találni a csehek és a többi szláv kivándorlók között, különösen azok között, akik a bányákban, gyárakban dolgoznak, mint akármelyik más Amerikában élő idegen nemzetiségűek között és mégis mindezek dacára, mint ellenséges idegeneknek kell hogy szerepeljenek.

Az bizonyos, hogy a fenti cikkirónak igaza van, de talán nem kellene figyelmen kívül hagyni a körülményt sem, hogy a magyar bányászok ép így részolgáltak a kivételes bánásmódra, mint Ausztria szláv nyelvű bevándoroltjai.

A magyar bányászok már számtalan jelét adták hazafiasságuknak és maguk a bányatulajdonosok is elismerték hozzájuk írott levelekben, hogy a magyar bányászok dicsegetésre méltó szorgalmat és igyekezettel dolgoznak, hogy a szénipart segítsék.

Egyenesen a háború hozta azt meg, hogy a bányatulajdonosok és az illetékes körök tudomást vettek a magyar bányászok csoportjáról is, és minden jó és megbecsülendő tulajdonságokról.

Természetes, hogy a hadüzenet által az "ellenséges idegen" megnevezés alá került egyének mindegyikére vonatkoznak a háborús rendeletek és ebben a tekintetben nem lehet személyek szerint kivételt tenni. De azt a széntársaságok vezetői nagyon jól tudják, hogy a magyarok, dacára annak, hogy saját — legalább is névleg saját — országukból jöttek ki, semmi tekintetben sem maradnak az ausztriai szlávok mögött sem hazafiasság, sem hűség, sem pedig szorgalom tekintetében.

Amerika minden szemében ma már nagyszámban vannak képviselve a magyar bányászok, úgy hogy ma már nem lehet hallgatni arról, amikor Amerika bányászairól beszélünk.

Nm hisszük, hogy az United Mine Workers Journal véleménye nem egyezne meg a miénkkel, ami egyben a bányatársaságok igazságos és megérdemelt véleménye is. Valószínűleg nem jutott a cikkirónak az eszébe, hogy magyarok is vannak, akik épen úgy megérdemlik azt a pár jó szót, mint a szlávok. Mert ők is megszolgálták érte.

Nyugdíj munkaképtelen bányászok részére

Menházat vagy nyugdíjat az öreg bányászoknak?

Az United Mine Workers of America egyik előző konvencióján több javaslatot terjesztettek be az unió tagjai, melyben azt ajánlották, hogy az United Mine Workers of America, hasonlóképpen a többi uniókhoz szintén gondoskodjék az öreg és munkanélküli tagjáról.

Igen sok számú javaslatot terjesztettek a konvenció elé. Némelyek azt ajánlották, hogy az unió építsen a saját költségén, valamely megfelelő helyen egy menházat, ahol a munkaképtelen és minden vagyon nélküli unió tagoktól gondoskodnának. Mások viszont azt ajánlották, hogy sokkal jobb, megfelelőbb és célszerűbb volna, ha nem menházat építenének, hanem minden tagnak fizetné az unió egy bizonyos összegű nyugdíjat, amelyből az illető bányász megélné.

A konvenciókna a javaslati albizottsága, amely bizottság elnöke a javaslatok utalva lettek, azt indítványozta a konvencióra, hogy az elnököt hatalmazzák fel arra, hogy egy hármas tagú bizottságot nevezzen ki, akiknek az legyen a feladata, hogy a következő konvencióig tegyék a kérdést tanulmány tárgyává és a következő konvenció nyújtson be egy jelentést a megvételéről. Ugyazint ezt egy javaslat is, amelyben mondják meg, hogy tanulmányok alapján mit tartanak célszerűbbnek: menházat vagy nyugdíjat.

A konvenció a fenti javaslatot elfogadta és az elnök William Mitchell, Evan Evans és John Hutchinsont nevezte ki a bizottságba, akik azonnal neki láttak a munkának és a legutóbbi konvenció he is terjesztették a javaslatukat és a beszámolót.

A hármas tagú bizottság több utat tett és meglátogatót számú menházat, amelyeket a bizottság unióknak tartanak fenn. Alaposan áttanulmányoztak minden rendszert, amely jelenleg használatban van. Pontos adatokat szereztek a fenntartási és egyéb költségekre vonatkozólag és jelentésük.

Sikeresen folyik a háborús takarékosági bélyegek árusítása

Progress of War Savings Campaign.

Az Egyesült Államok pénzügyminisztériuma február 26-ig 70 millió dollár értékű háborús takarékosági és takaréki bélyegeket adott el. A február havi bevétel körülbelül 40 millió dollár lesz, míg Angliában ugyancsak idő alatt csak 37 millió dollár folyt be, dacára annak, hogy Angolországban már az árusítás több mint két éve folyik.

A pénzügyminisztérium naponta 2 millió dollár kap háborús takarékosági bélyegeket, ami ugyanannyi utí három hónapi árusítás után, mint Angliában két év után.

Angliában 1918 január 26-ig az angol kormány összesen 530 millió dollár vett be. Ahogyan a pénzük itt az Egyesült Államokban befolytak, ezt az összeget utí el fogják érni a kongresszus által engedélyezett egy év alatt. Ha pedig a napi bevételük összege úgy fog emelkedni, mint eddig emelkedett, akkor minden nehézség nélkül be fog folyni a 200 millió dollár az év végére.

A háborús takarékosági bélyegekből naponta befolyó összeg ugyanannyi, mint amennyi az Egyesült Államok kormányának a napi bevételre volt a név érellett. Méggyserz anyni, mint a postahivatal napi bevétele és kétszer annyit mint amennyit vámokért bevettek naponta a háború előtt.

Ha a kampány elérte a végcéljait, akkor elegendő lesz, hogy az

Othont kapott Kéry Ernő

Ötvenkét othont ajánlottak fel a kis árvának.

Megirtuk lapunk korábbi számában, hogy Kéry Ernő, árva kis magyar fiú othont keres és bennünket kért fel nagybátyja Nagy István által, hogy tudassuk lapunkban ezt a gyermektelen magyar családdal.

Közöltük a kisfiu arcképét is és örömmel tudatjuk olvasóinkkal, hogy nekünk kevesebb, mint ÖTVENKÉT család ajánlott fel lemeget szerető othont a magára maradt, szép, egészséges kis magyar fiúnak.

Nagy István 49 levelet kapott, és három levél jött hozzánk ide a szerkesztőségbe. Mindannyian azt írják, hogy boldogan vennék magukhoz a kis fiút, és szívesen, szerető, meleg othont ajánlanak a kis árvának.

Az egyik levél egy új előfizetőt juttat, aki az első lapszámban amit kapott, olvasta a kis Kéry Ernő felhívását. Azt írja, hogy könnyes szemmel határozta el azonnal, hogy a gyereket magukhoz veszik, mert megadott az Isten nekik mindent, amit csak kívánhatnak, csak gyermekük nincsen. Idősebb emberek, jóindulat, a amerikai körökben is nagy tisztelnek és népszerűségnek örvendenek.

Mi a másik két levelet New Yorkból kaptuk, akik kinyörögtek, hogy segítsük őket abban, hogy a kis gyereket megkapják. Nagy István testvérünk levelében tudatja, hogy a kis gyereket már örökre adta Benzszuk János befutásunknak, aki feleségével együtt boldog othonnál biztosítja a kis árvát. Benzszuk testvér Borsod megye, Szendrő községéből való, ugyanottan, ahonnan a kis fiú szülei jötték ide és így a gyerek nem csak magyarhoz, hanem ugyanaból a községből való testvérhez ezult.

Nagy István kezut moni: köszönetet mondunk azoknak, akik együgyben neki levelet írtak, és kéri hogy ne gyéjék rossz néven, de annyi levélre nem tud válaszolni. A kis Ernő is általunk mond köszönetet a sok szives levélért és felajánlott othontért, bizonyosan mindig hálásan fog visszamelegkezni a magyar bányászokra, a akik szerettel siettek segítségére és bizonyosan sok örömet fog szerezni azoknak az embereknek, akik örökre fogadták.

ISMÉT SZTRÁJKOLNAK ALABAMÁBAN

Február 14-én az alabamai bányászok ismét sztrájkot kezdtek. A sztrájknak az az oka, hogy a széntársaságok nem akarják elismerni az uniót, de amelynek az elismerését az előző sztrájk alkalmával a Fűtőanyag Felügyelőnek megígérték. A társaságok elfogadják a napi 8 órai munkaidőt, de azt mondják, — állítólag — hogy Dr. Garfieldnek nincs igaza, amikor őket a bányászok többi feltételének az elfogadására kéri.

A sztrájk a Tennessee Iron, Coal & Railroad Company telepén kezdődött és gyorsan terjedt tovább. Az eddigi jelentések szerint mintegy 5000 bányász tette le a esküjét.

Dr. Garfield már bekezdte a jelenlegi helyzetről szóló jelentését, és valószínűleg azonnal intézkedni fog az elnöke kijelentése, hogy az unió csak azokat a bányászokat fogja támogatni, akik hajlandók az előző sztrájk alkalmával kötött megállapodás minden pontját betartani. Ha a társaságok betartanák a bányászokkal kötött megállapodásukat, a sztrájk azonnal véget érne.

Tekintettel a beállott melegebb időkre a szén nem annyira fontos hízi szükségletekre, de Alabama állam ipara nagyon megéri a szén termelésének ilyen csökkenését.

Szorgalmas bányászokat keresünk

ROSEMONT, W. VA. telepeinkre

Union bányá. A szén magassága 7-9 láb. Nyitott lámpa. Gáz vagy lejáró kő mics. Szép házak, iskola, templom a telepen.

Irton vagy IRION név m. Munkáért jelentkeztek Mr. JAS. A. HAINSLIP, Superintendentnél.

ROSEMONT COAL COMPANY

ROSEMONT, W. VA.

MAGYAR Bányászok!

A mi bányánk csak 15 percrenyre fokonok gyalog Clarkeburg, W. Va. városától, ahol mindent olcsóbban lehet kapni, mint bárhol West Virginiában.

A szén 7 láb magas, kért mindig van elegendő, a munka jól megy, szép lakóházak. Irton bányászok már megfontoltan néznek és mindent tekintetben meg vannak elégedve.

MAGYAR Bányászoknak szívesen adunk munkát.

Jelenlegben munkára:

L. J. THOMSON, Superintendentnél

HARRY B. COAL & COKE COMPANY

PITCAIRN MINE, CLARKSBURG, W. VA.

MAGYAR Bányászok KERESNETNEK

Dorothy, W. Va. telepeinkre. A szén 8-12 láb magas. A bányák C. & O. vast szénig teljesebb, emelgőssé minél, van elegendő kő. Szorgalmas bányászok \$12-20 kereshetnek havonta. Charleston, W. Va.-ból jöjnek többek között Jelenleg a szén 8-12 láb magas. Irton vagy IRION név m. Ha személyesen jön vagy felkutatást óhajt, forduljon Alsz. Kovács, telepeinkre. Irton vagy IRION név m. Magyar bányászok, akik szívesen megfontoltan néznek.

Western Pocahontas Fuel Co.

CHAS. E. SANDBERG, Gen'l Mgr.

DOROTHY, RALEIGH CO. W. Va.

Róth Pöstyéni Cura

használat által. Ezeket kigyógyított és ezek közülünk áldások használat. KIS ADAG POSTAK \$1.45. NAGY ADAG POSTAN \$1.85. RENDELÉSHEZ EGY GYONYORÓ PALINAPTARTI NEM KELL.

A pénzt tessék erre a címre küldeni:

Róth Sámuel Megváltó Gyógyszertára

125 AVENUE A, Dept. C. NEW YORK, N. Y.

ASSZONYOK ÖRÖME

Nincs nehező moész, 2 óra alatt egy napi mosást elvégzés. Párduc székkel, kevés munkával. A világhírű új mosó-powder

Höfelébe tiszta a legtekinthető munkáruha is. Nagyszámúknak, hurokgyűrűknak, gyenge, beteges nőknél megbecsülhető.

Több hónapra való powder 1 dollár. Minden csomagban van utasítás, jóállás igazolvány és ajánlékölés. Széleskörű gyönyörű panaszorvosok képeket, 10 szelvényűt gyönyörű kis nő órák kap ajándékba. Azon rendelő, akik az ajánlatra folytán 10 ismeretlen, külön ajándékot kap a rendeléssel azonnal egy gyönyörű világhírű férfi órák legeszel kitűnő szerkesztett. Ezen új powdert senki nem árusítja, csak mi, a feltalálók a csakis postai utján. Rendelésével pénzt és ezen hirdetésmint küldje a címre:

M. SZENCZY & COMPANY

524 East 5th Street. NEW YORK, N. Y.

TESTVÉREIM,

Ha Loganba jöttek, ne felejtsetek el bennünket meglátogatni. Mi vagyunk az egyedül magyar család ezen a vidéken. Nálunk magyarosan szabott ruhát olcsóbb pénzért kapját, mint másból a rakárton fogó ruhákat. Ha testvéreink Loganban vannak és meg akarunk hívteni, jóvágyunk be hozzunk nekik minden szükséges árutunk békül. Logan vidéki bányászok szívesen is kimegyünk, ha irnak egy postakártyát.

Kérjük a magyar bányászok pártfogását.

Vitéz és Borbély, LOGAN, W. Va.

ORINOCO MINING COMPANY, ORINOCO KY.

A Pond Creek völgyében. Új bányák; a szén 4-6 láb magas. Szorgalmas emberek szép pénzt kereshetnek. Szép új házak közt a bányá bejárathoz. A telepre szabad által bevétel. A magyarokat szívesen is szeretnénk még egy néhány magyar bányászt. Jó munkát és jó bánásmódot biztosítva.

Jajjón személyesen vagy irton a következő címre felkutatást: Mr. E. M. Wagner, General Supt., Orinoco Mining Co., Orinoco, KY

ELKHORN COAL & COKE COMPANY MAYBERRY, WEST VA.

Keres magyar bányászokat. Szén 8-10 láb magas; puha szén. Pál munka. Szorgalmas bányászok megkereshetnek \$5-\$6 naponta. Nagy áruhá. Kiválóbb hízi bányák és a magyarok kedvelt hely. Magyarokat szívesen is szeretnénk még egy néhány vidéki. Jajjón személyesen vagy irton felkutatást: Mr. E. M. Wagner, General Supt., Orinoco Mining Co., Orinoco, KY

MAGYAR Bányászokat KERESÜNK

PIRECO, Raleigh County, W. Va. telepeinkre: a Virginian Railway mentén. Driftes bányák, legzoderebb felületre Szén 43, de 5 1/2 láb magas. Szép új házak, villanyvilágítás és zabonyított-vál. Nagy áruhá, templom, iskola, templom körölelben van. Magyarokat szívesen is szeretnénk még egy néhány vidéki. Jajjón személyesen vagy irton felkutatást: Mr. E. M. Wagner, General Supt., Orinoco Mining Co., Orinoco, KY

LECKIE FIRE CREK COAL COMPANY

Wm. LECKIE, Kinok & General Manager

PIRECO, Raleigh County, W. Va.

A világháború.

ALÁÍRTÁK AZ OROSZ BÉKÉT.

Teljesen váratlanul jött a hír a háten hétfőn, hogy a központi hatalmak és Oroszország aláírták a békét. Helyesebben mondván, Németországtól kényszerítette a Breszt Litovskban tárgyaló orosz békeküldöket a béke aláírására.

A békeküldöket a kormánykának küldött jelentésükben azt mondják, hogy céltalan lett volna minden további tárgyalás a németekkel, akik nem voltak hajlandók az előnyömlást addig abba hagyni, amíg az oroszok alá nem írják a békét.

Az orosz békeküldöket attól félték, hogy ha sokáig húzzák a tárgyalásokat, akkor a németek még többet fognak követelni és még rosszabbul járnának, mintha rögtön aláírják a békét.

Csak március másodikán, tehát két nappal a béke aláírása előtt jött a hír, hogy az orosz-német béketárgyalások ismét megindultak. A tárgyalásokon egy magas állású német diplomata elnököt. A német követ először is beterveztette az általános békefeltételeket, amelyekre a négy központi hatalom egyetemesen állapított meg és arra kérte az orosz delegátusokat, hogy először ezt írják alá és minden más kérdést, amely nem vonatkozik az összes központi hatalmakra, külön-külön tárgyalják és külön megállapodásokat irjanak alá.

Leon Trotszkij az orosz külügyminiszter, aki az előző béketárgyalásokon részt vett, ezen nem volt jelen. Azt hiszik, hogy kénytelen lesz lemondani, mert a németek nagyon ellenzik, hogy továbbra is megmaradjon állásában.

A németek a most elfogadott békefeltételeket csak annyiban különböztetik meg az előzőtől, hogy kényszerítették Oroszországot, hogy a törököktől Kis-Ázsiában elfoglalt területeket adja vissza. A többi pontja a békefeltételeknek megmaradt az ami volt, vagyis több orosz tartományának az elfoglalása a németek részéről, állítólag csak addig, amíg a rend egekben a tartományok helyre nem áll.

Az oroszok az uralmol meg úgynevezett bolshevik elnöke ellen voltak a békének és mindenképpen harcolni akartak a németek ellen, azonban az orosz miniszterelnök végre rábirta őket, hogy egyezzenek bele a békebe. Erről értesítettek is a németeket, akik azonban folytatták előnyömlésüket, amelyet semmi ellenállás nem akadályozott meg az oroszok részéről. Míg végre most jött a hír, hogy aláírták a békét. Hogy is lesz most majd Oroszországban? Ki tudja?

VALÓSZÍNŰLEG BÉKE LESZ ROMÁNIAVAL IS

Felhívatalos sürgönyök Berlinből és Bécsből ott újságolják, hogy Románia nemcsak megkezdte a béketárgyalásokat a központi hatalmakkal. A tegnapi lejté gygyverszünnet — bécsi jelentés szerint — ismét megújították és a béketárgyalások nokorára meg fognak kezdődni azok az alapon, ahogyan azt a központi hatalmak ajánlották. JAPAN SEGÍTENI FOGJA OROSZORSZÁGOT.

Az elmúlt hét legfontosabb háborús híre az, hogy Oroszország ismételten részt fog venni a háborúban és Oroszországot fogja a németek ellen segíteni. Japán a szárazföldön nem vett részt a háborúban 1915 óta, amikor a németek által kínában megszállva tartott területet elfoglalták. Csak a Japán hadiflotta működött a Csendes tengeri és Földközi vizeken.

Most Japán azt ajánlotta, hogy csapatokat fog Szibériában partra szállítani, hogy a saját és a vele szövetséges hatalmak érdekét

a németekkel szemben megvédi és Oroszországot segítse.

Formális tárgyalások Japán és Amerika között még nincsenek, de a jelentések úgy tudják, hogy Amerika nem ellenézi a japán csapatoknak Szibériában való partraszállását abban az esetben, ha Japán kellő garanciákat ad arra nézve, hogy mihielyt megszűnik az ok, a japán csapatok azonban ki fogják őrteni az elfoglalt orosz területeket. A tárgyalások most csak Anglia és Japán között folynak, de valószínű, mihielyt az ideje elérkezik, az Egyesült Államok Kormányának szintén nyilatkoznia fog hivatalosan is a kérdésben.

Egyesek azt mondják, hogy ha Japán csapatokat fog Szibériában partra szállítani és orosz területeket fog megszállva tartani, az semmi esetre sem fog az oroszok jávághagyásával találkozni és attól fének, hogy ez arra fogja az oroszokat bírni, hogy Németország szövetségeseivé legyennek. Azonban sem Angliában, sem az Egyesült Államokban nem hiszik, hogy ez be fog következni, ha Japán feltétlen garanciákat nyújt arra, hogy mihielyt megszűnik az ok, ki fogja őrteni az elfoglalt területeket.

A NÉMET KANCELLÁR BESZÉDE.

A német kancellár az elmúlt hét elején egy újabb beszédet tartott a békeről és a beszéde folyamán kijelentette, hogy a Wilson elnök által felállított feltétel a béketárgyalások megkezdésének alapjál elfogadhatónak tartja. Azonban nem elég, hogy Wilson elnök egyedül fogadjja el ezeket a feltételeket a szövetséges államok részéről, hanem a többi államok is csatlakoznak az Egyesült Államokhoz. Még egy pár szóban foglalkozott a kancellár a lengyelországi helyzettel, de beszédének legfontosabb része a Wilson elnök négy pontjának a tárgyalása volt.

Ha Hertling német kancellár a beszédét egy pár nappal hamarabb mondta volna el, akkor talán lett volna valami jó eredménye annak, hogy hajlandó előadni az Egyesült Államok elnökének a feltételeit. De miután közbe jött az oroszországi hádjárat, ahol a németek teljeségesen teljesen az ellenkezőjé tették annak, amit szövetségesnek fogadtak el, az amerikai és a többi szövetséges állam vezetőinek az a véleménye, hogy nem lehet a német kancellár ígéréteit komolyan venni és nem lehet a közeli békeről szó.

Washingtoni jelentések szerint, bár hivatalosan nem erősítik meg ezt a hír, a jelek odamutatnak, hogy Wilson elnök rövidesen válaszolni fog Hertling német kancellár felhívására. Lansing külügyminiszter és az elnök bizalmas tanácsadója Colman House fontos és hosszú tanácskozásokat folytattak kb. hét és fél óra keresztül az elmúlt hét csütörtökön, amit azt hisznek, hogy összefüggésben van a német kancellár legutóbbi elmondott beszédével.

Valószínű azonban, hogy Wilson elnök meg fog adig beszélni a kongresszus előtt, amíg Czernin, az osztrák-magyar külügyminiszter szintén nem válaszol az elnök beszédére.

Washingtonban az az általános vélemény van elterjedve és amit a nap-nap után érkező jelentések igazolnak látszanak, hogy nagy véleménykülönbség van Ausztria-Magyarország és Németország között. Ausztria-Magyarország egyáltalában nem egyezik meg Németországnak a hádtári politikájával, ellene van a német katonai párt azon céljainak, hogy Németország Oroszországot egy nagy részét elfoglalja és megszállva tartsa.

Azt hiszik, hogy Wilson elnök a legközelebb elmondandó beszédében bizonyítékokat fog kérni Németországtól és Ausztria-Magyarországtól arra nézve, hogy tényleg óhajtják a békét. Elérkezett az az idő — mondják Washingtonban, — amikor Németországnak és az osztrák-magyar monarchiának nyitnan a világ előtt el kell mondanio, hogy mit akarnak, hogy mik a szándékaik.

A NYUGATI FRONTON.

A nyugati fronton a németek nagyon erősen támadták az amerikai hadállásokat, amit azonban az amerikai katonák hősiességgel visszavertek. A németek mérgező gázokat használtak, ami három embert megölt. Azonban hiába való volt minden igyekezetük mert nem tudtak semmi eredményt a németek elélni.

A gáz bombák nagy károkat okoztak az amerikai katonáknak. Egyik katona háborzongató jelenetet ír le, hogy egyik bajtársa miként szenvedett a gáztól. Mikor észrevették, hogy a németek gázbombákkal lövöldöznek feljük mindenki a gázárlékhoz kapott. Az egyik nem tudta az óvat hirdeten feltelni és rémesen kezdett vonagolni és kiabálni. Az elbeszélő katona a bajtársa segítségére sietett, de miközben az ő félre-szusszolt álarát helyreigazította, bajtársa, aki pokoli kínokat szenvedett és akít nem lehetett tartani kirohant a sáncokról és a mint az őt körül álltak kezdett. Elszaladt a legközelebbi falu, ahol összesett és meghalt.

Négy amerikai katonát, akik az előlrsi szolgálaton elaludtak, a háborús törvények értelmében halálra ítélték. Pershing generális azonban nem hajtotta végre az ítéletet, hanem az egész betelejtette Washingtonba, és intézkedéseket kért. Valószínűleg az elnök fog határozni a négy katona ügyében.

SZÁZ Bányász ÁLETVESZÉLYBEN.

Stuebenville, O. — Az elmúlt év folyamán a környéki bányákól száz font számaru lopkodták ismeretlen tettesek a rézvezetékeket. A legutóbb ilyen jelölésű mintegy száz bányász hozott életveszélybe és nagy szerencsétlenség történt volna, ha a bajt nem fedezik fel idejében. A West Virginia Coal Company hármas szómu bányájában ismeretlen tettesek elvonta a nagy fémá vezetéket, a mely az egész bányát levegővel látja el. Szerencsére a gaztettet hamar felfedezték és a vezetéket kijavították, mielőtt még késő lett volna.

LEZARTAK EGY Bányász.

Lincoln, Ill. — Az itteni Lincoln Coal Mining Company azt határozta, hogy teljesen le fogják zárni a bányát, miután a bányában tíz utót ki egy pár hónappal elért és azt máig sem voltak képesek eloltani. Többször jött se a hír, hogy sikerült a tüzet eloltani, és hogy a bányát újra kifogják nyitni, de egy pár nap múlva a hírt mindig megcáfolták. Most aztán véglegesen le fogják zárni és a társaság fel fogják osztalni. A társaság egyike a legpréribb szénbányáknak; a társaságot 1867 évben szervezték és 1869 december 15-én kezdtek meg a munkát. A társaság telepén 1883 és 1903-ban nagy tűz pusztítottak.

FEJLESZTÉNI AKARJAK A SZÉN-Bányászatot ALASKÁBAN.

Az Egyesült Államok belügyminiszteruma mindent elkövet, hogy az Alaskai-szigeteket iránt az érdeklődést felkeltse. Az elmúlt év folyamán a Matanuska körületben ötvenezer tonna szén bányásztak, amelyet ebben az évben meg fognak kétszeresíteni. Mostan pályázatot hirdettek a Nennara körületben levő szénütelekre. Az ajánlatok április hó 4-ig adhatóak be.



Ingersoll Radiolite

24 órát dolgozik naponta!

PONTOSAN mutatja az időt a világosan, mint akármelyik más óra. Azonkívül mutatja az időt a sötétben is. A cimlapon és mutatókon levő rádium fénylik, mint a tűz. Mindaddig fénylő marad, ameddig az óra tart.

Ez az óra csak \$2.25-be kerül. Az óráért az Ingersoll társaság áll jót, amely eddig 50 millió órát készített.

Győződjön meg, hogy a valódit kapja. vigyázzon, hogy ez a név "Ingersoll" rajta legyen a cimlapon. Nincs más Radiolite, csak az Ingersoll Radiolite.

Ha egy olyan köves órát akar, amely a sötétben is mutatja az időt, akkor kérje az Ingersoll Waterbury Radiolite-ot, — ára \$4.50.

ROBT. H. INGERSOLL & BRO.

NEW YORK BOSTON CHICAGO SAN FRANCISCO MONTREAL

United States Food Administration

Tartsuk be a következő dolgokat.

Vasárnap. Egy étkezés hus nélkül, egy étkezés buza nélkül.
Hétfő. Az összes étkezés buza nélkül, egy étkezés hus nélkül.
Kedd. Az összes étkezés hus nélkül, egy étkezés buza nélkül.
Szerda. Az összes étkezés buza nélkül, egy étkezés hus nélkül.
Csütörtök. Egy étkezés hus nélkül, egy étkezés buza nélkül.
Péntek. Egy étkezés hus nélkül, egy étkezés buza nélkül.
Szombat. Az összes étkezés disznóhús nélkül, egy étkezés buzandkúli és egy hus nélkül.

Buzanélküli napokon

ne használjon kenyert, süteményt vagy egyéb buzát tartalmazó ételműveket. Ne használjon buzaliszt a főzéshez, kivéve ami a rántás, leves és kukoricakenyér elkészítéséhez feltétlenül szükséges. Ha én a kenyert, süteményt a fűszerkereskedésbe vezeti, akkor egyen a Liberty süteményből.

Husnélküli napokon

ne egyen marha, disznó vagy juh húst.

Disznóhús nélküli napokon,

ne használjon disznóhúst, szalont, sonkát, hájat.

HUNTINGTONI FIÓKRODÁNK
Huntingtoni fiókirodánk címe: Arlington Hotel épület, 7-ik Avenue és 9-ik utca sarkán, közel a C. & O. állomáshoz. A levélcíme: Box 596. Huntingtonban tartózkodó testvéreink látogatásuk meg fiókirodánkat ha akármire van szükségük és az iroda vezetője Róna Armánd ur szivesen áll testvéreink rendelkezésére.

KITŰNŐ ALKALOM!

El kell adnom sürgösen North Carolinában, St. Helenán két egymás mellett levő 10-10 akér területű felszerelt farmom más vállalat miatt megfelelő méltányos árért, felszerelve vagy anélkül. Érdeklődők irjanak a tulajdonosnak, Louis Lozzy, Ajax Mine, Lenore, W. Va.

Olasz A. Ferencz ur lapunkat Welch, W. Va. és környékén képviseli.

MEGJELENT!
A "GAZDALKODÓK KÖNYVTÁRÁNAK" ELSŐ FÜZETE, A "CSIPKEGOMBA TERMELÉSE"
"MESTERSÉGES CSIRKEKELTETÉS"
Írta: IGAI SZIVETÓZAR.
Gazdálkodással foglalkozóknak nélkülözhetetlen. Ára 50 cent. Kapható vagy megrendelhető Erdély Kálmán gyűjteményében, 3904 SECOND AVENUE, PITTSBURGH, PA.

ORIENT COKE COMPANY
ORIENT, Fayette County, Pennsylvania
Nyolcvan vagy ötven magyar szénbányász keresték Telépnek a hitez Connellville Coka Kőnyvnyávan. Jé írókálák, templomok és házak a telepén. Legjobb kereset.
Meesen Uniontown vagy Brownsville (Fayette County, Pennsylvania) városkában és onnét vagy a villanyos vasutat (stréet kárót) a Orientebe. Jelentkezze a megparterendésnél. Kinek neve Chazius Opperman 28

15 magyar vagy töt családós bányászt keresünk SLAGLE, Logan County, West Virginia telepénkre.
A szerző és magas és tiszt. Új bányák, új bányák, új bányák. Most építünk egy klubházat, amely tízszázötven négyzetméterrel és billiárd asztalokkal lesz ellátva.
Az első öt családós bányász, aki a telepénkre jön és a bányászati hivatalunk, egy évié teljesen ingyen fog bányászni, azaz a kibányászott, hogy a bányák által minden szén, vasérc és vasércet kell tartani.
Bővebb tájékoztatásért iradjon meg: Mr. O. L. SLAGLE, General Manager
McGREGOR COAL COMPANY
Slagle, Logan County, West Virginia.

KI AKAR JOL KERESNI ES UJ BANYA DOLGOZNI?
Keresünk egynéhány burdosgazdát és magányos bányászt.
A SZÉN 4 LAB MAGAS.
Uj házak, jó ivóvíz, sztróh a plézen Catlettsburg, Ky. vagy Ashland, Ky. a plézőről csak 35 cent az utiköltés.
Mielőtt más telepre megy, nézze meg a mi bányánkat, vagy írjon felvilágosításért. Magyarul fogunk válaszolni.
Kentucky Hicarbon Coal Company
STURGEON, KY.

Bányászok pénzét takarítanak meg csizmákon és orvosi költségeken.

Ezaz, amit mindenütt csinálnak, Alaszkától Mexicóig, a Hipress segítségével

Nagy lábbeli számlák és sok lábbetegséget elűntettek ezek a jó, szép csizmák és cipők.

Nem lesznek lyukacsok, mert egy egész darabból készülnek és valódi kényelmet adnak a lábának, mert munkás lábakra van szabva. Vásároljon egy párt és legyen meggyőzve. 40.000 kereskedő árulja.

THE B. F. GOODRICH RUBBER COMPANY
AKRON, OHIO.
A híres Goodrich autómobil
kerék készítő.
"Best in the Long Run."



"HI-PRESS" Outwears Steel

with the Red Line Round the Top

The GOODRICH BOOT that

Bányász testvérek!

Aki nem akar szomorkodni, az rendelje meg a DONGÓT. Ára csak KÉT DOLLAR egy évre. Aki legalább két előfizetőt szerez a Dongónak, az kap ajándékba egy szép könyvet. Cim: DONGÓ

276—25th Street,
DETROIT, MICH.

FELHÍVÁS

Az Első Kohányi Thamaré Amerikai és Magyarországi Egyesült Magyar Munkás Betegsegélyző Egylet és Munkás Szövetkezése elhatározta, hogy három hónapig kedvezmény mellett vezeti fel tagokat a következőképpen:

- 15 évestől 30 évig ... \$2.25
- 30 évestől 40 évig ... \$3.25
- 40 évestől 50 évig ... \$4.25
- 50 évestől 55 évig ... \$5.25

Ezen fizetés mellett rögtön segyélyben részesül minden utána fizetés nélkül. Egyesületünk 75 cent havilij fejében fizet be tagjaink 6 dollár heti segélyt, az elbunyit tagjai részére 100 dollár temetési költséget és örökösöknek anyai dollárt, ahány tagja van az egyesületnek. Egyesületünk az óhaszban haszándóknak testvéreink épen úgy fizetnek, mint itten, és pedig három osztályban, tehetségükhöz képest, mert bizony öregségükre sokan abba a haszba utaznak, amiben bűlelőnk ringott és ezen egyesületünk akit is tagja lehet. Minden egylet nélküli magyar testvérem elvívra és bővebb felvilágosítást forduljanak a titkárhoz. Bárhoi is tizenkét új taggal új fiókot lehet alakítani.

Dzsek Ános, elnök
Stpos Gyula, titkár.
Box No. 420. Homer City, Pa.

Szives tudomásul!
Mindennemű egylet és egyéb nyomtatványokat, hálj kegyeket, meghívásokat, levélpapírokat, birtokokat, alapozványi könyveket a legújtanysabb áron készit.

TOMKO ISTVAN
könyvnyomdaja,
207 East 10th Street, NEW YORK.

Magyar honfitársak és taptevészek!
Ha Welch, W. Va.-ban járítok, keressétek fel Kólcás Istvánt, akitől megkaphatjátok a Magyarországi Egyesült Magyar Munkás Betegsegélyző Egylet és Munkás Szövetkezése elhatározta, hogy három hónapig kedvezmény mellett vezeti fel tagokat a következőképpen:

Hotel Hopewell
SZALLÓDJÁT ÉS
VENDELŐJÉT.

Szemben a vasuti állomással a szarván.
36 magyark étel és tiszta szobák kaphatók.
Kérem a magyarság szives megfigyelését.

KOLÁCS ISTVÁN,
tulajdonos
103 E. 27A
WELCH, W. VA.



A LEGSZEBB, A LEGKEVESEBB
KARÁCSONYI AJÁNDÉK
CSAKIS
VALÓDI HAZAI LEÁNY.

Most jelent meg a legnagyobb színes képes Ártészárnyak, mindenféle valódi hazai 14 karátos arany fűzők, gyűrűk, hálzai arató órák és órálnakról. Valódi hazai borsosok, tiszta kávék és csokoládé. Danóci népköltés, temesek, gazdasági újságok és hazai füzetek. Megláthat benne műveket, amire egy magyar embernek vagy annak szükségére lehet. Kérje legújabb név képes Ártészárnyakat, ingyen és bérmentve küldöm meg bárhová.

Minden küldeményem egy megkeleltetés. Széhhét, jobbat küldök, mint amit vár.

35 év várom rendelést! Üzletem 1882-ben alapított.

EMIL NYITRAY
77 FIRST AVENUE
NEW YORK, N. Y.

Atisztességashang

A következő levelet kaptuk:

Mélyen tisztelt Szerkesztőség, vagyis Himler Márton a Magyar Bányászlap szerkesztője.

Nagyon sajnálom, én tudja a munkás embert a lapjában megvádolni, vagyis tudja figyelmeztetni, hogy az ember, ilyen az ember olyan, amiért sokszor igazat ír. Én önként elküldtem a Magyar Bányászlap meghosszabbítására az 1 dollár 75 centet, hogy ki legyen fizetve 1919 évi február 1-ig, de még On sem írt rá, hogy mikor-jár le, csak a régi dátum van rajta, pedig nem lehet eltelni a pénzt, mert önként meg van a szelvényem és én is küldöttem, hogy megkapta december 20-iki kelettel. Nagyon sajnálom, azt írja már az újságba, sok pályaválasztója van, pedig nem nagyon kívánokunk olvasni, mert Ky. állam van benne, ahol rossz íróvív van, maga oda hívja az embert. Gud báji, maradjok

Joy Varga,
Ragsdale, Ind.
Varga testvérem levelében visszaküldt az 1 dollár 75 centet, és leveleire a jól megérdemelt választ itt adjuk meg, itt jelenik a magyar bányászok.

Elsősorban is megjegyezzük, hogy varga testvérem abban igaz van, hogy mi a pénzt megkapjuk és levelében címszerűt, de a címszerűt nincs kijavítva. A hol er meg er ember százeft dolgot kezeli, ott a legnagyobb vigyázat mellett is megtörténik valami hiba. Minden lapnál előfordul, de az minden lapnál úgy van, hogy az első figyelmeztetés után nemzárunk a dolgot, becsodátörnek az előfizetőtől és kijavítják a hibát. Az olvasó nem károsodik és a szerkesztőség vagy kiadóhivatal nem haragszik, ha figyelmeztetik a hibára.

Másodszor is, rágalom az, hogy mi megharagudtunk valakire, aki nekünk megírja az igazat. Mi a lapban sem írunk soha, hogy nem szabad megírni az igazat. Csakis azt mondjuk, hogy tisztességes hangon írtessék irni, mi is úgy írunk mindenkor és minden fizetessé ember elvárhatja, hogy vele tisztességes hangon levelezzenek.

Harmadszor, ha mi akkor elismervényt küldtünk a pénzért, ez azt bizonyítja, hogy mi nem akarunk eltetni a pénzt. Gonosz ember az, aki ok nélkül ilyenlen valakit. Rendesen azok az emberek szottak másokat gyanostani, akik természetesen találgatják, hogy valaki eltézi a más pénzét és így elővigyázatosságból ajánlvá küldtük a levelet, amiben a pénzt küldték vissza.

Ami a Ky. állam ivóvizét illeti, há az nem valószínű, hogy egész államban rossz ivóvíz legyen. Lehet, hogy egyszer egy telepen rossz volt az ivóvíz, de a bányászok mindig így keznek a bajon segíteni, ha valaki fizetelméleti öket. Mi kapunk elég panaszt bányásztestvérszolgákra, de ha olyan rossz volna az ivóvíz az egész államban, biztosan nem maradtatna ott a pár ezer bányász, aki abban az államban dolgozik általában.

Jól nézne ki az Egyesült Államok szénipara, ha mindenki úgy gondolkodna, mint Varga testvér. Hogyha egy telepen egyszer nem volt jó az ivóvíz há akkor abba az államba senki se menne dolgozni. Mi pedig nem küldjük oda az embereket, senki sem kell menni, ha nem akar.

A figyelmeztető cikkünkben a jókarutai magyar bányászok sokat tanulnak és ezt el is ismerik mindannyian. Csak azok szottak haragudni az ilyen cikkekért, akikre ez a kitanítás a legjobban ráér. Varga testvér mindenesetre nem sokra fog menni sem, a munkájában, sem pedig barátok szerzésében, ha még azt sem tanulja meg, hogy a tisztesség



REUMA
AZ ÉN IDŐJÓSAM
MEG tudom jószóni a zivataros idót a vállamban és a térdemben érezni szorakóbból. De van egy régi barátom, amely azonnal elcsinálja a fájdalmat. Sloan's Liniment-ét oly könnyű használni, nemmi dörzölés nem szükséges, azonnal beadvólik és megszűnik az (fájdalmat). Tiszta, bíbeli, nagyodó flastrom. Hatásos szer köcsvény, derékfájás, fűgés (fájdalmak, sebek és fémadások ellen. Nagy tüvegek. Minden Patkában kapható. 200



ember tisztességesen beszél és levelez másokkal.

Épen a levelelőlt látni, hogy az újságunk nem sok hasznát veszi, nem olvasva figyelmesen, hanem talán (féjerpapírosnak használja, ezért nem tartjuk szükségesnek, hogy továbbra is küldjük neki az újságot.

Reméljük, hogy ez a többi magyar bányász véleménye is.

FELEMETTEK A SZÉNÁRAKAT PENNSYLVANIÁBAN.

Hossz távú tárgyalások után a Fűtőanyag Felügyelőszék javaslataira Wilson-elnök felomelte a szén árát \$2.00-ról \$2.60-ra. Ezzel összehöktetésben Dr. Garfield, az Egyesült Államok Fűtőanyag Felügyelője, azt a kijelentést tette, hogy semmi sem tenné jogosabbá az árleszállítást ismét, ha a társaságok nem emelnék a termelésüket, vagy, ha az ebből a kerületből szállított szén nem teljeseen tisztá.

Valószínűleg ezzel az áremeléssel elejét fogják venni annak, hogy egyes bányák, április elején, amikor több szerződés is feljárt, beszüntessék a munkát, mint az az ebből a jelentésük szerint történt.

ÚJ BANYÁSZUNTO ALAKULT.

Pueblo, Colo., febr. 28 — Az United Mine Workers of America 15-ik kerületbe tartozó bányászok, amely kerületbe az ugynevezett Rocky Mountain terület 12 körzetek, kiküldötték utján elhatározták, hogy a szervezetté válóval a szén területre kiterjedő új és független bányász-uniót létesítsenek.

Indianapolis febr. 28. — Wm. Green, az United Mine Workers nemzetközi titkára a Pueblo-ban tartott konvenciót, mely a szakadéki kimondotta, a legutóbbi indianapolisi konvencióval szemben észlelvett borsu-konvencióknak mondotta, miután a publikus az indianapolisi konvenció tisztviselői választásával elégedetlenek, mert a tisztikarban csak kevés számmal vannak képviselve.

ÉRTESÍTÉS.

BOZÓ JÓZSEF a Magyar Bányászlap Virginia állambeli köziradós képviselőjének címe: Box 186, Stonega, Va.

Bozó testvér a közel jövőben Stonega, Osaka, Roda, Imboden, Inman, Appalachia és Keoke telepen dolgozó testvéreinket fel fogja kerezni. Kérjük az itt lakó magyar bányászokat, hogy támogassák Bozó testvér munkájában.

Tovább értesítjük előfizetőinket, hogy akik a fentebbi cízekről még nem kapták meg a naprárt, azok forduljanak Bozó testvérehez az ügyben.

Egyleti kalauz.

Első Tug River-i Magyar Munkás Betegsegélyző Egylet.
Alakult 1903 október 1-én.

Főtisztuk: — Főelnök: Greskó István, fő-alelnök: Dandik István, főpénztárnok: Garay János, akiche minden osztálytól a pénz küldendő, főtítkár: Vince János, Box 55, Filbert, W. Va., akiche minden levél címzendő, főkegyez: Gánczy Bertalan, Box 17, Filbert, W. Va., főellenes: Horváth Imre, Ream, W. Va., hármas bizottság: Lengyel Imre, Simon András, Kalács György, póttá: Simon András, ajtóőr: Török Török Gedeon, szertárnok: Németh Ferenc.

Első Osztály: Filbert, W. Va. Elnök: Agyagos János, titkár: Vince János, jegyző: Gönczi Bertalan pénztárnok: Szabó Ferenc, ellenőr: Bock István, hármas bizottság: Iván Imre, Orbán Imre és Heler Kálmán; beteglőgató: Kassa Sándor, ajtóőr: Svam Károly, zászló tartó: Csurkó József.

Második Osztály: Gary, W. Va. Elnök: Németh Ferenc, titkár: Dandik István, pénztárnok: Lengyel Imre, hármas bizottság: Szemán Ferenc, Kis-sent János, Lengyel Imre, ajtóőr: Szemán Ferenc, zászló tartó: Szurcsik János.

Harmadik Osztály: Pageton, W. Va. Elnök: Szathmáry Péter, titkár: Valash Vendel, box 23, Pageton, W. Va., akinek a címére a levelek küldendő, pénztárnok: Szathmáry Márton, jegyző: Kolarics István, beteglőgató: Kovér Lajos, ajtóőr: Lancsak István.

Negyedik Osztály: Elnök: Kollács István, alelnök: Horváth Imre, pénztárnok: Szász György, jegyző: Kollács György, ellenőr: Lázár László, második ellenőr: Szűcs István, hármas bizottság: Kebick László, Balog János, Oroz István, beteglőgató: Milinger Mihály, ajtóőr: Huklaji János, rebéki beteglőgató: Rebick László.

Hatodik osztály. Elnök: Varga Mihály, alelnök: Krucics István, titkár: Bakos András, pénztárnok: Péntes Károly, jegyző: Bartyik Mátyás, pénztári ellenőr: Szabó János, hármas bizottság: Tanyik Pál, Steura Gyula és Szanizáló András.

ELSŐ JOBS ÉS KÖRNYEKE MAGYAR BANYÁSZ BETEGSEGÉLYZŐ EGYLET. Székelyhe Murray City, O. Alapították 1896 júny 5-én. Hivatalos lapja a Magyar Bányászlap.

Gyűléseit tartja minden hónap 2-ki vasnapján Murray City, O. Gyula János termében.

Elnök: Tamaska János, alelnök: Belfi András, pénztárnok: Tóth János, jegyző: Tóth Károly, titkár: Horváth Gyula, box 242, akiche minden levél címzendő, ellenőr: Mikó József, hármas bizottság: Kardos András, Popóczy János és Mudi András, beteglőgatók: Murray Cityben Imre Imre, Hollisterben Molnár János, helyettes Gyurkó János, ajtóőr: Bulaj János, rendfenntartó: Braz János, zászló tartó: Szabó István Roévsvaji János.

OHIO MAGYAR BANYÁSZ SZÖVETSÉG. Székelyhe: Murray City, O. Hivatalos lapja a Magyar Bányászlap.

Elnök: Tamaska János, alelnök: Tóth János, pénztárnok: Bozsvay János, titkár: Babos Gyula, ellenőr: Mikó József.

Új fiókok alakíthatók a környéken. Érdeklődők forduljanak a titkárhoz vagy Tamaska János elnökhöz, box 483, Murray City, O.

ÁJSHIRDETESEK ÁRA.

SLADÓ újsalek vagy birtokok 18 cent. IZABEABAG és nyíltá íráselemény sorozatú 25 cent

Keressem Zubrik József Hornod-megyei abadi (Hódmező) bányász. Kérem a magyar bányászokat, ha tudnak hollétéről, tudassák át Tiszoczky Jánosnál, box 51, Elkhorn, W. Va.

Házasság. 56 éves gör. kath. József (Kursmitz), akikkel burdon voltam Soltsánnál, Lochellin, W. Va. és E. Nagy tudassék velem címetek. Janc (blacksmith) Box 54, Clothier, W. Va.

Keressem Kovács János, Mezőterem, Szatmármegyei (Hódmező) bányász, aki tudomással 1917 június havában Gary, W. Va. 4-4-ig számú helyben dolgozott. Kérem őt vagy a róla tudókat címet velem közölni szíveskedjenek. John Smith, Switzer, W. Va.

Keressem Keresztény Birovárosi Antal honfitársamat fontos ügyben. Felkérem honfitársaimat, akik tudnak hollétéről, szíveskedjenek engem értesíteni. George Szatmárokly, R. F. D. Courtdand, Va.

Bekes Antal, kalocsai (Hódmező) honfitársamat keressem. Kérem őt vagy róla tudókat szíveskedjenek címet velem közölni. Tudomással szeretnék volahó West Virginia államban dolgozik. Daniel Kapitány, Box 663, Coalale, Pa.

Keressem Páma, Deák Pált, aki december 2-án az adó elöljáró elvált a házáról. A flu 110 font nyom, s láb 4-4-ig magas. Olvasni nem tud. Kérem a magyar bányászokat, ha tudnak hollétéről, tudassák át Szál, Vasmegyéből való, 14 éves, hogy Amerikában van. Kérem a róla tudókat szíveskedjenek címet velem közölni. Paul Deák, R. P. D. 4, Box 74, Elkhar, Ind.

Keressem Horváth András, Szabolcs megye. Nagyszalvát (Hódmező) bányász. Kérem a magyar bányászokat, akik tudnak hollétéről, szíveskedjenek engem értesíteni. George Szatmárokly, R. F. D. Courtdand, Va.

Keressem Benkó József apómat, aki Bálvány, Vasmegyei (Hódmező) bányász. Kérem a magyar bányászokat, akik tudnak hollétéről, szíveskedjenek engem értesíteni. George Szatmárokly, R. F. D. Courtdand, Va.

Keressem Szabó János, Cankva, Veszprémmegyei (Hódmező) bányász, aki 1917 december 18-án hazatért. Kérem a magyar bányászokat, akik tudnak hollétéről, szíveskedjenek engem értesíteni. George Szatmárokly, R. F. D. Courtdand, Va.

Keressem Bogár János, Ung megye, Záhony (Hódmező) bányász. Kérem a magyar bányászokat, akik tudnak hollétéről, szíveskedjenek engem értesíteni. George Szatmárokly, R. F. D. Courtdand, Va.

Keressem Joe Metcalf, aki tudomással szeretnék jelelni Pennsylvania államban dolgozik. Kérem őt vagy a róla tudókat címet velem közölni szíveskedjenek. Andy Kulebár, Box 101, Berwind, W. Va.

Keressem Slika Pált, kérem őt vagy róla tudókat címet velem közölni szíveskedjenek. Andy Kulebár, Box 101, Berwind, W. Va.

Nagyon fontos ügyben keressem Oltó Novák, Nógrádmegyei (Hódmező) bányász. Kérem a magyar bányászokat, akik tudnak hollétéről, szíveskedjenek engem értesíteni. George Szatmárokly, R. F. D. Courtdand, Va.

Először bentes és másodszor (Hódmező) bányász. Kérem a magyar bányászokat, akik tudnak hollétéről, szíveskedjenek engem értesíteni. George Szatmárokly, R. F. D. Courtdand, Va.

Fontos ügyben keressem Papp János, Záhony (Hódmező) bányász. Kérem a magyar bányászokat, akik tudnak hollétéről, szíveskedjenek engem értesíteni. George Szatmárokly, R. F. D. Courtdand, Va.

43 éves, (Hódmező) bányász. Kérem a magyar bányászokat, akik tudnak hollétéről, szíveskedjenek engem értesíteni. George Szatmárokly, R. F. D. Courtdand, Va.



